
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Markus Frohnmaier, Dietmar Friedhoff und der Fraktion 
der AfD

Förderung der Initiative „Entwicklung wirkt!“ durch das Bundesministerium für 
wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung

„Entwicklung wirkt!“ ist eine Initiative der Hilfsorganisationen Brot für die 
Welt, Christoffel-Blindenmission (cbm), German Doctors, Kindernothilfe und 
Misereor (https://www.entwicklung-wirkt.de/home). Laut eigenen Angaben 
wird die Initiative vom Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit 
und Entwicklung (BMZ) gefördert (ebd.).
Die Initiative fokussiert sich vor allem auf die Vermarktung des entwicklungs-
politischen Engagements der genannten Organisationen mit Hilfe prominenter 
Fürsprecher („Testimonials“). Laut Medienberichten finanziert das BMZ zu 
75 Prozent die Kosten der Initiative (https://www.horizont.net/marketing/nachri
chten/ngo-kampagne-til-schweiger-jan-josef-liefers-und-gronkh-werben-fuer-e
ntwicklungshilfe-178331).

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Von wem und in wessen Auftrag wurde die Initiative „Entwicklung wirkt!“ 

entwickelt?
2. Welche Kosten wurden für die Initiative insgesamt veranschlagt, und wie 

setzen sich diese Kosten zusammen?
3. Wie hoch ist der Finanzierungsanteil am Gesamtbudget der Initiative von 

BMZ, Brot für die Welt, cbm, German Doctors, Kindernothilfe und Misere-
or jeweils?

4. Nach welchen Kriterien wurden Unternehmen mit der Entwicklung und 
Umsetzung der Initiative betraut?

5. Welche Unternehmen wurden mit welchen Aufgaben zu welchen Konditio-
nen mit der Entwicklung und Umsetzung der Initiative betraut?

6. Welche konkreten Ziele verfolgt die Bundesregierung mit der Förderung der 
Initiative?

7. Wer ist die Zielgruppe der Initiative?
8. Wie viele Personen und Organisationen konnten insgesamt mit der Initiative 

erreicht werden?
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9. Wie bewertet die Bundesregierung den Erfolg und die Resonanz der Initiati-
ve?
Wie kommt die Bundesregierung zu ihrer Wertung?

Berlin, den 9. Juni 2020

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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